

特朗普：考虑美国重返世卫组织

是否延续拜登政府部分政策有待观察

在20日签署行政令宣布美国将退出世卫组织后，美国总统特朗普25日又称，考虑美国重返世卫组织。

为了却“夙愿”？

“也许我们会考虑再次这样做，他们（世卫组织）将不得不收拾残局。”特朗普是25日在内华达州拉斯维加斯一场公开集会上如此表示的。此前，他在20日再次就任美国总统当天签署行政令，宣布美国将退出世卫组织，并要求暂停向世卫组织提供任何来自美国政府的资金、支持和资源。美国是世卫组织迄今为止最大的财政支持者，承担了约18%会费预算。目前，美国定于2026年1月22日退

出世卫组织。

回看美国此番退出世卫组织，某种程度上是特朗普在了却“夙愿”。在特朗普上一个总统任期，美国于2020年7月6日通知联合国，将于2021年7月6日退出世卫组织。但特朗普的继任者拜登上任当天的2021年1月20日，美国又宣布停止退出世卫组织。

如今特朗普是否会重新与世卫组织开展建设性对话，尚有待观察。

结果不确定

在上海社会科学院国际问题研究所美洲研究室副主任柯静看来，对世卫组织欲退还休，反映了特朗普与第一任期的不同之处。

尽管上任伊始就高举高打签署大批“退群”行政令，但特朗普仍可能在某些问题上延续拜登政府的做法。

“拜登在贸易政策方面基本延续了特朗普第一任期的保护主义措施，尤其在对华贸易政策方面。这充分展现了美国两党在部分政策理念上的相互塑造，体现出政策的延续性。”柯静指出，“特朗普2.0时期，我们也很可能看到拜登政府对特朗普政策的影响。特朗普赢得大选后，不少美国战略界人士建议他在第二任期内充分借鉴和利用拜登政府的一些做法。”不过柯静表示，目前尚无法判断美国是否会回到世卫组织。

“特朗普的行事风格还是一如既往充满

不确定性。”柯静说，“但从目前来看，他或许不会再像第一任期那样，拒绝任何合作。”值得指出的是，重返白宫后特朗普没有立即全面加征关税，而是指示经济团队进行调查，可能会更审慎地评估全面加征关税的复杂性及其潜在后果。

柯静分析：“需要注意到，特朗普虽然仍强烈抨击欧盟、加拿大等盟友占美国太多便宜，宣称美国要采取措施反制，但并未过多批评拜登注重拉拢盟友的做法。特朗普2.0时期会在多大程度上受到拜登政府的‘塑造’，需要进一步观察。”

无疑，本届特朗普政府的博弈色彩会更浓厚，变数更大，结果更不确定。姜浩峰

马斯克再为德国极右翼政党站台

柏林科隆等地数以万计示威者游行抗议

美国企业家马斯克25日以视频形式“现身”德国选择党竞选集会，称选择党是德国“最大的希望”。当天德国首都柏林、第四大城市科隆等多地数以万计示威者走上街头，表达对极右翼势力兴起的忧虑（见图）。

再挺选择党

德国定于2月23日举行新一届联邦议院（议会下院）选举，选择党25日在东部城市哈雷举行竞选集会，约4500名支持者参与。在选择党主席魏德尔发表讲话前，马斯克通过视频连线发表近5分钟演讲。

演讲中，他认为人们“过度关注过去的罪行”，孩子们不应为父辈甚至祖辈犯下的罪受惩罚，“我们需要超越这一点”。马斯克这一说法意指德国纳粹历史。

马斯克说，人们应该为德国的文化、价值观感到自豪，不应在“稀释一切的多元主义”中失去这种自豪感。在他看来，德国受到太多来自欧盟官僚主义的困扰，选择党是“德国为美好未来而奋斗的最大希望”。“我非常期待选择党（在议会选举中）取得好成绩，魏德尔成为总理。”

马斯克在视频最后竖起大拇指，现场爆发欢呼声。

这并非马斯克首次为选择党站台。他9日在社交平台X与魏德尔视频连线，称“只有选择党才能拯救德国”。

马斯克最近针对欧洲多国政治事务发声，如公开支持极右翼政治力量、批评英国首相斯塔默对英国多年前的性侵事件处置不力等，引发广泛不满。



民众忧极右

不少德国人担心马斯克的言论利好选择党，助力极右翼势力兴起，数以万计民众25日冒着严寒走上街头抗议。据德国警方估算，柏林勃兰登堡门附近有约3.5万人集会，科隆有约4万人抗议。

在勃兰登堡门附近，大批示威者高唱反法西斯歌曲，手持谴责选择党的标语，希望引起关注。环保组织“周五为未来奋斗”运动成员诺伊鲍尔说：“那些煽动种族主义和攻击气候保护的人不仅在竞选，他们正在危及生命。”

此外有约60个德国城镇发起反对选择党的集会，示威者手持“纳粹滚出去”“选择

党并非另一个替代方案”等标语。

选择党持强烈反移民、反欧洲一体化等主张，被德国情报部门视为右翼“极端组织”。目前选择党民调支持率约20%，打破了二战后德国几十年来不支持极右翼势力的传统。

主流传统政党基民盟和基社盟组成的联盟以约30%支持率领先，基民盟党首、联盟党议会党团主席默茨被视为竞争总理的有力人选。

移民政策是德国议会选举焦点议题之一，默茨24日说，联盟党将向议会提交一项收紧移民政策的动议。分析认为，这可能让默茨违背长期以来直接或间接与选择党合作的承诺。包雪琳（新华社上午电）

尹锡悦成韩国首名被起诉现任总统

新华社首尔1月26日电 韩国检察厅紧急戒严特别调查本部26日以“涉嫌发动内乱”拘留起诉尹锡悦，尹锡悦成为韩国宪政史上首名被起诉的现任总统。

此次起诉不涉及尹锡悦所涉另一项“滥用职权”指控。检方表示，已对此前调查的共犯案件证据资料、警方移交的案件证据资料等进行综合审查，认为确实有必要对被告人起诉。

韩国检察机关23日从高级公职人员犯罪调查处（公调处）接手尹锡悦涉嫌“发动内乱、滥用职权”案后，两次向首尔中央地方法院申请延长拘留尹锡悦，但均被驳回。检方26日召开会议讨论案件后续处理方案，认为尹锡悦方面有毁灭证据的可能性，决定在27日拘留到期前进行拘留起诉。

白俄罗斯总统选举卢卡申科再次获胜

新华社明斯克1月27日电 白俄罗斯中央选举委员会27日凌晨公布的初步统计结果显示，白俄罗斯现任总统卢卡申科在26日举行的总统选举中获得86.82%的选票获胜。

除卢卡申科外，白俄罗斯共产党中央委员会第一书记瑟兰科夫、自由民主党主席盖杜克维奇、企业家卡诺帕茨卡娅、劳动与正义党主席希日尼亚克得票率分别为3.21%、2.02%、1.86%、1.74%。

白俄罗斯总统通过直选产生，获得50%以上选票的候选人直接当选。

白俄罗斯上一届总统选举于2020年8月举行，卢卡申科以80.1%得票率胜出。

韩国坠机初步调查报告发布

客机两侧发动机吸入花脸鸭

新华社首尔1月27日电 韩国国土交通部下属航空铁路事故调查委员会27日发布有关济州航空坠机事故的初步调查报告，显示客机两侧发动机吸入韩国冬季常见候鸟花脸鸭。

这是坠机事故发生后该委员会首次公布正式调查报告。报告显示，在失事客机撞击机场设施前4分7秒，飞行数据记录器和驾驶舱语音记录器两个黑匣子均停止了记录。当时失事客机正在海面上空飞行，时速约298公里，高度约151米，距离务安机场跑道约2公里。

据推测，此时两侧发动机吸入韩国冬季常见候鸟花脸鸭。事后，两侧发动机内均发现花脸鸭的羽毛和血迹，但确切的鸟类撞击时间等细节仍有待确认。

报告显示，飞行员在黑匣子停止记录6秒后发出紧急求救信号，同时拉升高度复飞。客机在原定降落跑道左侧上空飞行一段后右转，从反方向进入19跑道，并在起落架未打开的状态下以机腹着陆，最终冲出跑道撞向机场混凝土方位角设施（航向信标台）后发生爆炸并燃烧。报告没有解释起落架未打开的原因。

据韩媒报道，该报告已提交给事故飞机机体及发动机制造商美国和法国，以及有国民在事故中遇难的泰国。

由泰国曼谷起飞的韩国济州航空7C2216号航班于去年12月29日上午在韩国全罗南道务安机场降落时失事。机上共有175名乘客和6名机组人员，除2名乘务员获救外，其余179人全部遇难。

日本今年花粉季大幅度提前

东京创有记录以来最早纪录

新华社上午电 日本花粉过敏季通常从2月开始，但日本环境省说今年花粉季提前不少，东京都早在1月8日就有花粉在空气中飞散，创有记录以来最早纪录。专家提醒民众尽早采取抗过敏措施，如戴口罩和眼镜等。

花粉症已成为日本社会问题，最主要的过敏原是杉树花粉，由杉树雄花产生。为预测空气中花粉数量，日本环境省每年调查杉树雄花数量。最近一次调查于去年11月至12月展开，结果显示全国杉树雄花略多于过去10年平均水平，但具体数值因地而异，西部近畿地区比往年多得多。其中，京都为往年平均水平的5.6倍，大阪是往年平均水平的近5倍。

负责花粉调查的神奈川县自然环境保护中心主任研究员斋藤央嗣说，今年花粉之所

以飞散得早且多，主要是受去年夏季和初秋高温天气影响，杉树在气温高时会长出很多雄花花芽。专家提醒，即使是先前未患过花粉症的人，今年也可能出现过敏症状，如眼睛发痒、流鼻涕、打喷嚏等。

斋藤说：“由于花粉高度分散，许多人或许会首次出现过敏症状，而已经过敏的人可能会症状加重。”他呼吁民众尽早采取预防措施，因为有些药物如果尽早服用会更有效。目前东京已有药妆店比往年提前两周设立抗花粉过敏产品专柜。

作为地震高发国家，出于降低山体滑坡风险等考虑，日本上世纪50年代起在山上大面积种植杉树。多年后杉树授粉季节到来，大量民众出现花粉过敏症状，并且呈逐年加重趋势。